
令和６年度

岡山白陵中学校入学試験問題

社  会

受験 

番号 

注 意 １. 

２. 

３. 

４. 

５. 

時間は４０分で８０点満点です。 

問題用紙と解答用紙の両方に受験番号を記入しなさい。 

開始の合図があったら、まず問題が１ページから３０ページまで、

順になっているかどうかを確かめなさい。 

解答は解答用紙の決められたところに書きなさい。 

字数制限のあるものについては、句読点も１字に数えます。 
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１ 小学６年生のある教室で、日本の地理について調べ学習がおこなわれています。 

 
 

Ⅰ ミズホさんの班は、日本の気候や地形について調べました。 

 

問１ ミズホさんの班は、桜について調べました。次の図１は、気象庁が公表している桜

の開花日の変化をもとにミズホさんの班が作成した日本地図です。図１をもとにミズ

ホさんの班が話し合った内容を読んで、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(「気象庁さくらの開花日の変化」に基づいて作成) 

図１ 
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【話し合った内容】 

ミズホ：最近、桜がさき始めるのが早くなったと感じるよね。 
 

ハヤテ：図１を見ても、4 月 1 日の開花ラインが北へ移動していることがよくわかるね。 
 

ノゾミ：それは、やっぱり  A  が原因のひとつになっているのかな。 
 

ハヤテ：このまま桜の開花日が早くなれば、桜といえば入学式だったのに、それが卒業式

になるんじゃないかな。慣れ親しんだ行事と季節のつながりが  A  によって

大きく変わってしまうのは悲しいね。 
 

ミズホ： A  を食い止めるために、  B   など私たちができることから変えないと

いけないよね。 

 

 

（１）空欄
くうらん

  A  に当てはまる語句を、漢字５字で答えなさい。 

 

（２）空欄   B   に当てはまる文として最もふさわしいものを、次の（ア）〜（エ）

から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）皿や器についた汚
よご

れや使用済みの食用油を流しに直接捨てない 

（イ）こまめに電気を消して節電したりリサイクルに協力したりする 

（ウ）川辺を掃
そう

除
じ

したり育てた稚
ち

魚
ぎょ

を川へ放流して魚を増やしたりする 

（エ）移動する手段を徒歩や自転車から自動車に変える 
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問２ ミズホさんの班は、2009 年に気象庁が発表した桜の開花予想の資料をもとに、桜の

開花予想の等
とう

期
き

日
じつ

線
せん

図
ず
※を図２の地図にまとめました。図２中の長野市は、ほぼ同じ

緯度に位置する金沢市より開花予想日が遅くなっています。その理由を、地理的な位

置と関連させて 30字以内で説明しなさい。 

※等期日線図とは、桜の予想開花日の等しい地点を線でつないだもの。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(気象庁「さくらの開花予想(第 1回)報道発表資料 平成 21 年」を一部省略して作成) 

図２ 
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Ⅱ ツバサさんの班は、日本の観光や産業について調べました。 

 

問３ 桜の名所と観光地について調べたツバサさんの班は、長野県、青森県、奈良県、ツ

バサさんが住む岡山県の観光レクリエーション施
し

設
せつ

の数について次の表にまとめま

した。表中の C〜E と県名との正しい組み合わせを、下の(ア)〜(カ)から１つ選び、

記号で答えなさい。 

 

表 

 キャンプ場 スキー場 海水浴場 

長野県 

C 

D 

E 

149 

41 

42 

14 

67 

4 

9 

− 

− 

9 

23 

− 

単位は「施設」 

表中の「－」は皆
かい

無
む

あるいは定義上該当
がいとう

数値がないもの 

統計年は 2021 年 

(『データでみる県勢 2023』より作成) 

 

 (ア) (イ) (ウ) (エ) (オ) (カ) 

C 

D 

E 

青森県 

奈良県 

岡山県 

青森県 

岡山県 

奈良県 

奈良県 

青森県 

岡山県 

奈良県 

岡山県 

青森県 

岡山県 

奈良県 

青森県 

岡山県 

青森県 

奈良県 
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問４ 自動車に関心をもったツバサさんの班は、日本の自動車会社の自動車の国内生産台

数と輸出台数、海外生産台数の移り変わりを次の図３にまとめました。図３中の F～

H とそれぞれの台数の組み合わせとして正しいものを、下の(ア)〜(カ)から１つ選び、

記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(『数字でみる日本の 100 年』より作成) 

図３ 

 

 

 (ア) (イ) (ウ) (エ) (オ) (カ) 

国内生産台数 

輸出台数 

海外生産台数 

F 

G 

H 

F 

H 

G 

G 

F 

H 

G 

H 

F 

H 

F 

G 

H 

G 

F 

 

  

1960 1970 1980 1990 2000 2010

国内生産 輸出 海外生産

1960     1970     1980     1990     2000     2010    2018 

200 

 

 

150 

 

 

100 

 

 

50 

 

 

0 

F G H 

（年） 

（十万台） 
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《このページには問題はありません》 
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２ 中国とその周辺を示した次の地図を見て、あとの問いに答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１ 中国の政治や経済の中心地で、2008 年の夏と 2022 年の冬にオリンピックが開催
かいさい

さ

れた都市の位置を、地図中の（あ）～（え）から１つ選び、記号で答えなさい。また、

その都市の名前を答えなさい。 

 

問２ 次の図１中の（ア）～（ウ）は、地図中の A～C のいずれかの都市の気温と降水量

を示しています。A～C の都市に当てはまるものを、（ア）～（ウ）からそれぞれ１

つずつ選び、記号で答えなさい。 
 

（ア） （イ） 

 

（ウ） 

 

 

 

 

 

 

（気象庁ホームページより作成） 

図１ 

（あ） 

B 

C 

A 

（う） 

（い） （え） 



- 8 - 
 

問３ 次の図２は、2018 年の中国の人口総数に対する男女年齢
ねんれい

別の人口構成を示したも

のです。図２を見て、中国の人口構成の特
とく

徴
ちょう

について述べた下の文章中の空
くう

欄
らん

（ P ）

に当てはまる語句を答え、空欄   Q   を 20字程度で補いなさい。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（国連資料より作成） 

図２ 

 
 

中国の人口は現在、約 14 億人となっています。図２を見ると、男女とも

に 40 代後半から 50 代前半の世代と比べて、30 代後半から 40 代前半の世代

の人数が少なくなっています。これは、1970 年代半ばから中国政府により

結婚
けっこん

や出産の時期を遅
おく

らせることがすすめられ、さらに 1979 年から 2015 年

まで（ P ）政策が行われたことが影
えい

響
きょう

しています。 

しかし、（ P ）政策が続いていた時代に生まれた世代でも、20 代後半か

ら 30 代前半の世代の人口が多くなっています。その理由は、図２を見ると、 

  Q   ためであると考えられます。 

  

男 女 

（万人） 

4歳以下

5～ 9歳

10～14歳

15～ 9歳

20～24歳

25～29歳

30～34歳

35～39歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85～89歳

90～94歳

95歳以上

7000    5000    3000    1000    0    1000    3000    5000    7000 

 

95 歳以上 

90～94 歳 

85～89 歳 

80～84 歳 

75～79 歳 

70～74 歳 

65～69 歳 

60～64 歳 

55～59 歳 

50～54 歳 

45～49 歳 

40～44 歳 

35～39 歳 

30～34 歳 

25～29 歳 

20～24 歳 

15～19 歳 

10～14 歳 

 5～ 9 歳 

 4 歳以下 
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問４ 次の図３は、2020 年における中国のコンピュータとカラーテレビの生産の上位５

省
しょう

※を示したものです。下の文章は、図３中の広東
かんとん

省において、これらの工業製品

の生産が盛
さか

んな理由について述べたものです。文章中の空欄（ R ）と（ S ）

に当てはまる語句の組み合わせとして正しいものを、以下の（ア）～（エ）から１

つ選び、記号で答えなさい。 

※省には、自治
じ ち

区
く

や直轄
ちょっかつ

市（省と同格の都市）を含む。 

（『中国統計年鑑
ねんかん

2021』より作成） 

図３ 

 

 

中国政府は、税金を（ R ）することで外国企業が進出することをうな

がす地域を、広東省などに設けました。その結果、外国企業が進出して、工

業製品の生産が増加しました。 

さらに、図３を見ると、広東省は海に面していることが読み取れます。そ

のため、日本から（ S ）を輸入しやすいことも、工業化が進展する一因
いちいん

と

なったと考えられます。 

 

 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 
 

R 

 
S 

安く 
 

レアメタルや 

石油などの資源 

安く 
 

工業製品に使う

高品質な部品 

高く 
 

レアメタルや 

石油などの資源 

高く 
 

工業製品に使う

高品質な部品 

 

コンピュータの生産の上位５省 カラーテレビの生産の上位５省 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

広東省 広東省 
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問５ 次の図４は、2013 年以降に日本を訪れた中国人観光客数の推移を示したものです。

また、下の図５は、観光客数が急減する以前の 2017～2019 年に日本を訪れた中国人

観光客数の月別の変化を示したものです。これらの図に関して述べた以下の文 X・Y

の正誤の組み合わせとして正しいものを、次ページの（ア）～（エ）から１つ選び、

記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
（「日本政府観光局（JNTO）」より作成） 

図４ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（「日本政府観光局（JNTO）」より作成） 

図５ 

 

X 2020 年に日本を訪れた中国人観光客数が急減したのは、新型コロナウイルスの感

染が世界的に拡大したことが一因であると考えられる。 

Y 2017～2019 年のいずれの年でも、中国で春
しゅん

節
せつ

に当たる時期に日本を訪れた観光客

数が最多となっている。 

1000 
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 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

X 

Y 

正 

正 

正 

誤 

誤 

正 

誤 

誤 
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《このページには問題はありません》 
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３ アオイさんとヒカルさんは、歴史の授業で「征
せい

夷
い

大
たい

将
しょう

軍
ぐん

」を切り口にして、鎌倉
かまくら

・ 

室町
むろまち

・江戸
え ど

のそれぞれの幕府
ば く ふ

のあり方について話し合いをしています。次の会話文を 

読んで、あとの問いに答えなさい。 

 

アオイ：もともと征夷大将軍とは、「蝦夷
え み し

」という朝廷
ちょうてい

に従わなかった東国の部族たちを

「征討
せいとう

」するために、臨時で朝廷から任命された将軍のことを指していて、その

起源は①平安時代以前にさかのぼることができるんだ。そういえば 2023 年は、

江戸幕府の３代将軍徳川
とくがわ

家光
いえみつ

が征夷大将軍に就任
しゅうにん

して、ちょうど（ １ ）年と

いう節
ふし

目
め

の年だったんだよ。 
 

ヒカル：へぇ、知らなかった。家光の祖父徳川家康
いえやす

が初代将軍となって江戸幕府を開いた

けれど、幕府の仕組みが確立
かくりつ

してきたのは家光のころだったね。 
 

アオイ：うん。家光は「生まれながらの将軍」として、②大名の統制
とうせい

を積極的におこなっ

たよ。のちに③鎖
さ

国
こく

と呼ばれる政策をおこなったのも家光のころだったなぁ。 
 

ヒカル：たしか、（ ２ ）教信者の勢力が大きくなり、大名が幕府に従
したが

わなくなること

を恐
おそ

れたからだよね。そういえば、室町幕府でも３代将軍の足利
あしかが

（ ３ ）のこ

ろに幕府を安定させようとしていたはず…。 
 

アオイ：当時は世の中が混乱していて、強い権力をもった守
しゅ

護
ご

大
だい

名
みょう

が各地に存在してい 

たから、幕府が圧倒的な力で全国をまとめるのが難しい状況だったよね。そのた

め足利（ ３ ）は、政治的にも経済的にも幕府政治の安定をはかったんだよ。 
 

ヒカル：足利（ ３ ）は、当時の中国の王朝
おうちょう

である（ ４ ）と国交を開いて、貿易も

していたよね。 
 

アオイ：そうそう。３代目の人物は、将軍という立場こそ決まっていたかもしれないけど、 

決して当時の幕府の政治が安定していたとは言えないな。 
 

ヒカル：実際に、④鎌倉幕府では３代将軍の 源
みなもとの

実
さね

朝
とも

で源
げん

氏
じ

の将軍は途絶
と だ

えたし…。 
 

アオイ：うん。また、３代目となると、幕府ができたばかりのころとも世の中の状況は変

わっていただろうから、その時代の流れや状況を考えつつ、対策をしっかりとら

なきゃいけなかったんだろうね。江戸時代も、家光のころまでにいろいろな統制

をはかったおかげで、明
めい

治
じ

時代がはじまるまで、約 260 年という長い間続いたの

かもしれないよ。 
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問１ 会話文の空欄
くうらん

（ １ ）に当てはまる数字を次の（ア）～（エ）から１つ選び、記

号で答えなさい。 

（ア）200 （イ）300 （ウ）400 （エ）500 

 

問２ 会話文の空欄（ ２ ）～（ ４ ）に当てはまる語句を答えなさい。ただし、空

欄（ ３ ）・（ ４ ）は漢字で答えなさい。 

 

問３ 下線部①について、平安時代以前に関して述べた次の文（ア）～（ウ）を時代が古

いものから順に並べかえ、記号で答えなさい。 

 

（ア）鑑
がん

真
じん

が来日し、僧たちが学ぶ寺院として奈良に唐
とう

招
しょう

提
だい

寺
じ

を開いた。 

（イ）小
お

野
のの

妹
いも

子
こ

が遣
けん

隋
ずい

使
し

として派
は

遣
けん

され、対等な国の交わりを結ぼうとした。 

（ウ）邪
や

馬
ま

台
たい

国
こく

の女王卑弥呼
ひ み こ

は、中国の王朝に使いを送った。 
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問４ 下線部②について、あとの問いに答えなさい。 

（１）次の地図は江戸時代初期の幕府における大名配置に関するものです。下の説明文は、

地図を参考にして、江戸幕府が大名配置においてどのような工夫をしたのか述べたも

のです。説明文中の空欄  １  ～  ４  を補い、文章を完成させなさい。 

ただし、A・B は、「親藩
しんぱん

・譜
ふ

代
だい

大名」または「外
と

様
ざま

大名」のいずれかを示しており、

空欄  １ ・ ３  には、A または B が入ります。また、地図中の境界線は、現在

の都道府県の境界をあらわしています。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

江戸 

日光 

佐渡 

京都 

大阪 

長崎 

 

A      B 

 

 

 

100 万石以上  50～99 万石 49 万石以下 

 

■ 幕府が直接治めた主な場所 

説明文 

 １  が示す外様大名を   ２   に配置し、 ３  が示す親藩・譜代大 

名を   ４   に配置することで、外様大名の幕府への反乱を防いだ。 
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（２）次の史料 X～Z から江戸幕府における大名統制のきまりを１つ選び、記号で答えな

さい。また、その名称を漢字で答えなさい。 

 

 

史料 X 

・人の和を第一にすること。 

・仏教をあつく信仰
しんこう

すること。 

・天皇の命令は、必ず守ること。 

 

 

史料 Y 

・諸国の百 姓
ひゃくしょう

が、刀、やり、鉄砲
てっぽう

などの武器を持つことを禁止する。 

・取り上げた刀は、新しく大仏
だいぶつ

をつくるためのくぎなどにする。 

・百姓は、農具だけを持って耕作にせいを出せば、子孫まで末永く幸せである。 

 

 

史料 Z 

・学問や武芸を身につけ、常にこれにはげむこと。 

・許可を得ずに結婚
けっこん

してはならない。 

・城
しろ

を修理する場合は、とどけ出ること。 
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問５ 下線部③について、次の資料は鎖国体制における那覇
な は

港の様子を示した図
ず

屏
びょう

風
ぶ

の

一部です。この資料に関して述べた文Ⅰ～Ⅳのうち正しいものの組み合わせを、下

の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（出典：琉球交易港図屏風） 

 

Ⅰ  資料中の A は、中国に貢物
みつぎもの

を献上
けんじょう

していた船である。 

Ⅱ  資料中の A は、朝鮮に貢物を献上していた船である。 

Ⅲ  資料中の B は、当時琉 球
りゅうきゅう

王国を武力で制圧していた対馬藩
つしまはん

の船である。 

Ⅳ  資料中の B は、当時琉球王国を武力で制圧していた薩
さつ

摩
ま

藩の船である。 
 

 

 

 

 

 

問６ 下線部④について、鎌倉幕府に関して述べた文として正しいものを、次の（ア）～

（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）仏教の力で社会不安をしずめようと、全国に国
こく

分
ぶん

寺
じ

・国分
こくぶん

尼寺
に じ

を建てた。 

（イ）観
かん

阿
あ

弥
み

・世阿弥
ぜ あ み

父子を支
し

援
えん

し、能
のう

が完成されていった。 

（ウ）二度にわたって攻めてきた元
げん

軍を、御
ご

家
け

人
にん

たちに退
しりぞ

けさせた。 

（エ）伊
い

能
のう

忠
ただ

敬
たか

に全国各地の測量を命じて、正確な日本地図をつくらせた。  

（ア） （イ） （ウ） （エ） 

Ⅰ 

Ⅲ 

Ⅰ 

Ⅳ 

Ⅱ 

Ⅲ 

Ⅱ 

Ⅳ 

A B 
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《このページには問題はありません》 

  



- 19 - 
 

４ ある教室で、明治時代についての授業がおこなわれています。次の会話文を読んで、 

あとの問いに答えなさい。 

 

先 生：今日は、明治時代に日本にやってきたフランス人画家ジョルジュ・ビゴーの作品

から、当時の日本について読み解いてみましょう。 
 

みなと：ビゴーの作品は教科書にもよく取り上げられています。ただ、どのような人物か

はよくわかりません。 
 

先 生：ビゴーは日本の①浮世絵に大きな関心をもち、1882 年に 22 歳で陸軍士官学校の

画学教師として来日します。その後、英仏の画報紙に日本で発生した事件の報道

画を送る仕事を得て、1899 年に帰国するまで日本に関する様々なスケッチを残

しました。帰国後も日本通の画家としてパリのマスコミで活躍
かつやく

したそうです。で

は、さっそく彼の作品を見ていきましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

図１ 
 

みなと：図１は晩餐会
ばんさんかい

ですか？ 外国人もいるように見えますが。 
 

先 生：おそらくこの作品は、②文明開化の象 徴
しょうちょう

として知られている鹿鳴館
ろくめいかん

で開かれた

晩餐会を描いたものではないかといわれています。ビゴーは庶民の生活を追求す

ることをテーマにしていましたが、かなりの数の上流階級の社交場もスケッチし

ています。どのような点が気になりますか？ 
 

ひまり：男性も③女性も和装の人だけでなく、洋装の人がいます。個人的には女性のドレ

ス姿が気になります。 
 

先 生：図１の注目すべき点は、図１中の A で、和装の日本人が洋装の日本人に握手を

求めていることです。片手を差し出し、挨拶
あいさつ

として互いに握り合う「握手」と

いう習慣は、実は、西洋人との交流の中で広まっていったものだと言われてい

A 
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ます。この絵は 1898 年に発表されたものです。④幕末の開国以降、西洋の風習

が日本人の間にも少しずつ広まっていったことを示す資料として、非常に興味

深いです。 
 

みなと：なるほど。私たちが当たり前のものとして考えている風景は、自分たちが思って

いるほど当たり前ではなかったのですね。 
 

ひまり：ところで、やはりビゴーといえば風
ふう

刺
し

画
が

というイメージが強いです。⑤当時の日

本を取り巻く国際情勢を描いた風刺画は歴史の教科書にも数多くのっています。 
 

先 生：ビゴーは当時の日本の国内政治のあり方も風刺していますよ。次の絵は何を風刺

しているかわかりますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

図２ 
 

ひまり：図２に描かれている人たちは、風邪
か ぜ

で寝込んでいるのですか？ みんな、つらそ

うですね。 
 

先 生：この作品は、⑥憲法制定にあたって  あ  を見習おうと熱中しすぎて、「外国

熱」に苦しむ伊藤博文内閣を風刺しています。ビゴーは明治政府の過熱する西欧

化政策には否定的な姿勢を示していたことがわかります。 
 

みなと：図２のような風刺画は、取り締
し

まりの対象になることはなかったのでしょうか？

自由民権運動期には、新聞や演説会の取り締まりが厳しくなったはずです。 
 

先 生：ビゴーが取り締まりの対象になることはありませんでした。なぜでしょうか？ 
 

ひまり：うーん。ビゴーはフランス人ですよね。   い    からですか？ 
 

先 生：その通りです。この状況を打開することが明治政府の大きな外交課題だったので

すが、それに対してビゴーは大きな危機感を持っていたそうです。 
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問１ 下線部①について、浮世絵は 19 世紀後半にヨーロッパに紹介され、多くの画家に

影響を与えました。浮世絵の影響を受けて、次の２つの絵画を描いたオランダ人画家

の名前を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ 下線部②について、この時期の説明として誤っているものを次の（ア）～（エ）か

ら１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）全国水平社が設立された。 

（イ）電報や郵便制度が整った。 

（ウ）牛肉を食べる習慣が一般化した。 

（エ）福沢
ふくざわ

諭
ゆ

吉
きち

が『学問のすゝ
（す）

め』を著した。 

 

問３ 下線部③について、次のような呼びかけのもと、明治末期から女性の地位向上を目

指す運動を行った人物の名前を下の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

もとは、女性は太陽だった。しかし今は、他の光によってかがやく、病人の

ような青白い顔色の月である。わたしたちは、かくされてしまったわたした

ちの太陽を、取り戻さなければならない。 

 

（ア）与
よ

謝
さ

野
の

晶
あき

子
こ

 （イ）津
つ

田
だ

梅
うめ

子
こ

 （ウ）平塚
ひらつか

らいてう
（ちょう）

 （エ）樋
ひ

口
ぐち

一
いち

葉
よう

 

 

問４ 下線部④について、日米和親条約の結果、日本が開港した２つの港を漢字で答えな

さい。 
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問５ 下線部⑤について、以下の絵は 20 世紀初頭におこなわれたある戦争を風刺したも

のです。絵の登場人物はこの戦争に関係のある国家を表しています。風刺画を説明し

た文章の空欄  A  と  B  に当てはまる国名を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

葉
は

巻
まき

を口にくわえている  A  に対して日本は大声をあげて刀を突き付け

ている。イギリスはそれを後押ししているように見える。それを背後で見守

っているのが  B  である。日本と  A  との戦争の講和条約であるポ

ーツマス条約で両国を仲介したのも  B  であった。 

 

問６ 下線部⑥について、大日本帝国憲法の内容を説明した文として正しいものを次の

（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）20 歳以上の成人に選挙権が与えられた。 

（イ）法律の範囲内で言論の自由が認められた。 

（ウ）団体交渉権など労働者の権利が保障
ほしょう

された。 

（エ）天皇は日本国の象徴とみなされた。 

 

問７ 文章中の空欄  あ  に当てはまる国名を答えなさい。 

 

問８ 文章中の空欄    い    を 10字以上 20字以内で補いなさい。 

  

A 
日本 

イギリス 

B 
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５ 小学 6 年生のミキさんは、「岡山の今と昔、これから」というテーマで自由研究に取 

り組んでいます。次に示した会話文は、2023 年の夏休みに、ミキさんがおじいさんの

家に遊びに行って、取り組んでいる自由研究について話をしている場面です。会話文

を読んで、あとの問いに答えなさい。 

 

ミ キ ：5 月には①G７の労働雇
こ

用
よう

大臣会合が倉
くら

敷
しき

市で開かれたし、②国際的な組織

の集まりを開
かい

催
さい

できる岡山ってすごいな、って思ったよ。夏休みの間に岡山

のことについていろいろ調べて、自由研究として発表するんだ。 
 

おじいさん：いい取り組みだね。それなら、おじいちゃんも協力しよう。 
 

ミ キ ：本当？じゃあ、まずは私が生まれるよりも前のことを教えてくれない？ 
 

おじいさん：うーん、それなら戦争のことかなあ。おじいちゃんが直接体験したのではな

いけど、ミキのひいおじいちゃんが前に話してくれた戦争の話をしようかな。 
 

ミ キ ：戦争の話は学校でも習ったよ。ひいおじいちゃんが経験したのはどんな話な

の？ 
 

おじいさん：ひいおじいちゃんは、③第二次世界大戦のときに岡山大空
くう

襲
しゅう

にあっているん

だよ。 
 

ミ キ ：ええっ、そうなんだ。日本各地への大空襲は戦争の終わりごろの話だよね？ 
 

おじいさん：うん。1945 年 6 月 29 日の未明に、現在の岡山市北区と中区にあたる地域が

アメリカ軍の爆
ばく

撃
げき

を受けて、1700 名以上の人が亡くなったんだ。 
 

ミ キ ：そんなことがあったんだ…。戦争で日本各地が焼け野原になってしまったと

いうことを学校でも習ったけど、岡山も同じだったんだね。でも、今では高

層ビルや大型の商業施
し

設
せつ

も数多く立ち並んでいるよ。戦後、岡山は復興した

んだよね。 
 

おじいさん：そうだね。おじいちゃんが生まれ育ったのはまさにその時期だった。日本中

が元気にあふれていた時代だったなあ。復興と同時に、経済も大きく伸
の

びた

んだよ。 
 

ミ キ ：知ってる。④高度経済成長って言うんだよね？ 
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おじいさん：よく知ってるね。日本全国に高速道路網
もう

や鉄道網がつくられたんだよ。1972

年には、山陽新幹線が新大阪から岡山まで通り、3 年後には新大阪から博多

まで全通したんだ。でも…。 
 

ミ キ ：いいことばかりではなかったの？ 
 

おじいさん：そう。経済成長の裏で、⑤公害が発生したんだ。ミキは倉敷市の水島地域っ

て知ってるかい？あの場所でたいへんな公害が発生したんだよ。 
 

ミ キ ：うーん。経済発展が光だとしたら、公害は影
かげ

といえるんだね。調べてみるよ。 
 

おじいさん：少しは役に立ったかな？ミキが調べたこともおじいちゃんに教えてくれない

かい？ 
 

ミ キ ：うん、いいよ。長い目でみると、これから岡山ではだんだんと人口が減って

いって、田舎では過
か

疎
そ

化
か

が進むんだって。新聞を読んだり、インターネット

で調べたりするうちに、⑥岡山県の市町村の財政状
じょう

況
きょう

や⑦岡山・広島の鉄

道事情について興味をもって、いろいろと調べてみたよ。 
 

おじいさん：ミキは勉強熱心だな。これからもがんばってね。 
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問１ 下線部①について、G７を構成する日本以外の国として誤っているものを、次の（ア）

～（ク）から２つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）アメリカ  （イ）カナダ   （ウ）ロシア   （エ）中国 

（オ）イギリス  （カ）フランス  （キ）ドイツ   （ク）イタリア 

 

問２ 下線部②について、国際的な活動を行う組織である NGO の具体例に関して述べた

文として誤っているものを、次の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）戦争・紛
ふん

争
そう

の被害にあった人々の救
きゅう

援
えん

をはじめ、災害被
ひ

災
さい

者の救援、医
い

療
りょう

・保

健・社会福
ふく

祉
し

事業などの活動を世界各国で幅
はば

広
ひろ

くおこなっている。 

（イ）人権侵害
しんがい

のない世界を目指し、女性・子どもや難民・移民の権利を守る活動など

をおこなっている。 

（ウ）国際平和と人類の福祉の促進
そくしん

を目的に、世界遺
い

産
さん

の登録など世界各地における教

育・科学・文化の発展を推
すい

進
しん

する活動をおこなっている。 

（エ）人類が自然と調和して生きられる未来を築くため、野生動物の保護や森・海を守

る活動などをおこなっている。 

 

問３ 下線部③について、第二次世界大戦に関して述べた文として正しいものを、次の（ア）

～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）日本はドイツ・フランスと同盟を結び、戦争に参加した。 

（イ）ドイツがポーランドに侵
しん

攻
こう

して、戦争が始まった。 

（ウ）イギリスが開発した原子爆
ばく

弾
だん

が広島と長
なが

崎
さき

に投下された。 

（エ）戦争が終わったあとに国際連盟が発足した。 

 

問４ 下線部④について、日本の高度経済成長期の出来事や社会に関して述べた文として

誤っているものを、次の（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）国民総生産（GNP）がアメリカに次いで世界第２位となった。 

（イ）東京オリンピックや大阪万博が開催され、経済発展に影
えい

響
きょう

を与
あた

えた。 

（ウ）テレビ・洗
せん

濯
たく

機・冷蔵庫・インターネットが、国民に広く普
ふ

及
きゅう

した。 

（エ）主要なエネルギーが石炭から石油に変わった。 
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問５ 下線部⑤について、倉敷水島地域で起こった公害に関して述べた次の文章を読み

なさい。そのうえで、この公害と同様の特
とく

徴
ちょう

をもった公害 a～c と、同様の特徴をも

つと判断できる主な理由 X・Y との正しい組み合わせを、下の（ア）～（カ）から１

つ選び、記号で答えなさい。 

 

倉敷水島地域では、戦後にコンビナート建設が始まりました。日本で二番目

の石油化学コンビナートとして、石油化学工場や製鉄所などがつくられまし

た。（中略）1963 年ごろには梅、スイカ、ゴマの実がつかなくなり、い草の

先が茶色になって枯
か

れだしました。1964 年には水島地域の市街地まで玉ね

ぎが腐
くさ

ったような悪
あく

臭
しゅう

がただよい、1965 年ごろには住民に呼吸器の健康被
ひ

害
がい

がみられるようになりました。 
 

（独立行政法人環境再生保全機構のホームページをもとに作成） 

 

倉敷水島地域の公害と同様の特徴をもった公害 

a 水
みな

俣
また

病    b  イタイイタイ病    c 四日市ぜんそく 

 

同様の特徴をもつと判断できる主な理由 

X コンビナートからの排
はい

水
すい

が水質汚
お

濁
だく

を引き起こしたと考えられるから。 

Y コンビナートからの排
はい

煙
えん

が大気汚
お

染
せん

を引き起こしたと考えられるから。 

 

（ア） （イ） （ウ） （エ） （オ） （カ） 

a 

X 

a 

Y 

b 

X 

b 

Y 

c 

X 

c 

Y 
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問６ 下線部⑥について、ミキさんは岡山県の県庁所在地である岡山市と岡山白陵中学校

がある赤
あか

磐
いわ

市の歳
さい

入
にゅう

を調べ、下のグラフ１・２にまとめました。グラフから読み取れ

ることがらについて述べたあとの文 X・Y の正誤の組み合わせとして正しいものを、

次ページの（ア）～（エ）から１つ選び、記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※地方交付税交付金…地方自治体の財政を調節するために国から交付される資金。 

（岡山県庁の統計より作成） 

グラフ１ 令和３年度 岡山市の歳入 

グラフ２ 令和３年度 赤磐市の歳入 

歳入総額 

4028.2 億円 

歳入総額 

203.4 億円 

地方税 

32％ 

地方交付税交付金※ 

11％ 国からの給付金 

24％ 

県からの給付金 

4％ 

地方債
さい

 

12％ 

地方税 

21％ 

地方交付税交付金※ 

30％ 
国からの給付金 

21％ 

県からの給付金 

7％ 

地方債 

6％ 

その他 

17％ 

その他 

15％ 
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X 地方税と地方交付税交付金の額は、どちらも岡山市が赤磐市の約６倍である。 

Y 両市とも、国および県からの給付金と地方債に４割以上依
い

存
そん

している。 

 

 （ア） （イ） （ウ） （エ） 

X 

Y 

正 

正 

正 

誤 

誤 

正 

誤 

誤 

 

 

問７ 下線部⑦について、ミキさんは「輸送密度」という指標があることを知りました。

これは、1 日 1km 当たりの平均乗客数を示したもので、鉄道の路線・線区ごとの輸送

効率をはかる指標として、鉄道会社の経営状況を知るうえでも重要なものとなってい

ます。なお、JR 西日本は、輸送密度が 2000 人未満の利用者が少ない路線・線区につ

いて、採算が取れていない路線としてそれぞれの収支を公表しており、また、岡山県

や広島県においても、山あいの地域をはじめ輸送密度の小さい線区を数多く抱
かか

えてい

ます。ミキさんは自由研究の内容を深めるなかで、次の新聞記事をみつけ、その要点

をまとめることにしました。 

 

 

ローカル線存続 転機に 

（前略） 

鉄道利用者の激減はローカル線の危機をあぶりだし、一つの法律につながった。改正地

域公共交通活性化・再生法（地域交通法）だ。ローカル線の存
そん

廃
ぱい

議論を政府が 仲
ちゅう

介
かい

する

「再構築協議会」の設置が可能となる。 

 来月 1 日に施
し

行
こう

を控
ひか

え、JR 西日本の長谷川一明社長が 28 日の記者会見で述べた。 

「芸
げい

備
び

線
せん

で、再構築協議会という新しくできた仕組みを活用させてもらいたい」 

 岡山県と広島県の山あいを走る路線だ。人口減少と道路網発達で、利用者数は最も落
お

ち込
こ

みの激しい区間で JR 発足時の 1987 年度に比べ 97％減った。 

JR との存続を巡
めぐ

る協議に応じれば、いずれ廃
はい

線
せん

に持っていかれるのでは――。多くの

自治体は話し合いのテーブルに着くことすらためらい続けてきた。法改正後は政府の仲

立ちが入り、「ノー」とだけ言ってはいられなくなる。鉄路維
い

持
じ

なら負担の議論に、廃線

ならバス転
てん

換
かん

に向けた議論などに向き合わざるを得なくなる。赤字ローカル線は、法施

行で大きな転機を迎
むか

える。 
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最適な交通 地元と探る 

 9 月のある日、午前 6 時 41 分、山深い JR 芸備線備
びん

後
ご

落
おち

合
あい

駅（広島県 庄
しょう

原
ばら

市）を、

東
とう

城
じょう

駅方面に向かう 1 両編成の始発列車が走り出した。乗客はゼロ。東城駅までの 5

駅（25.8km）の間に、学生を含
ふく

む 2 人が乗ってきたのみだった。 

 この区間の 1km 当たりの 1 日平均利用者数「輸送密度」は 13 人。1 日 3 本が往復す

るのみで、始発を逃
のが

せば、次は午後 2 時 36 分まで待たねばならない。「通学にはこの列

車に乗るしかない。バスに替
か

わって本数が増えるなら、その方がいい」。乗車した女子高

校生（16）は言う。 

 沿線には景勝地「帝
たい

釈
しゃく

峡
きょう

」があり、紅葉シーズンは観光客でにぎわう。ただ、地元

の老舗
し に せ

和
わ

菓
が

子
し

店で働く女性（65）は「多くは車で訪れる。鉄道を残してもらわなければ

困るとは言えない」と話す。 

 

 JR 西と地元は、利用者が減るのをただ見ていたわけではない。プロ野球・広島カー

プのイメージカラーの赤や、J リーグ・サンフレッチェ広島の 紫 色
むらさきいろ

に染めた地元チー

ム応
おう

援
えん

列車を走らせたり、タレントを駅に招いたイベントを開いたりするなど利用促進

策に取り組んできた。ただ、イベント時に乗客が増えても、日常利用の底上げにはつな

がらない。JR 西は今年 2 月から改正法の施行を見
み

据
す

え、沿線自治体に利用状況のデー

タを示すなど、協議入りに理解を求めてきたが、折り合えなかった。 

（中略） 

 国交省が 8 月末に公布した改正法の運用指針では、JR に対し、仮に鉄道を廃線にし

たとしても、その後もバス運行や観光面で協力を続けるよう求めている。策定段階で、

JR 側は費用負担の膨
ぼう

張
ちょう

を警
けい

戒
かい

したが、国交省幹部は「どうすれば自治体が議論に乗れ

るのか、大局観を持つべきだ」と押
お

し切
き

った。 

（中略） 

 地域にとって最適な交通手段が鉄道か否か、答えは一つではない。ただ、残すならコ

スト負担の議論は避
さ

けられない。改正法施行を機に、鉄道会社も自治体も、この重い課

題に向き合う覚
かく

悟
ご

が問われることになる。現場は動き出した。 

 

『読売新聞』（2023 年 9 月 29 日付） 
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ミキさんが記事の要点をまとめた文として誤っているものを、次の（ア）～（エ）か

ら１つ選び、記号で答えなさい。 

 

（ア）沿線自治体と JR の間では、今回の法改正前から路線の存続についての議論が活

発におこなわれていた。 

（イ）今回の法改正によって、路線の存続についての鉄道会社と自治体の協議に、強制

力をもった国が仲介役として関われるようになる。 

（ウ）芸備線沿線の住民は通学などの場合を除いて、鉄道を積極的に利用しておらず、

多くの観光客も沿線の観光地に自動車で訪れている。 

（エ）沿線自治体と JR は、地元のプロスポーツチームや芸能人を活用するなど協力し

て芸備線の利用促進を呼びかけたが、効果は一時的だった。 




